
Освіта до рос лих як куль тур ний фе но мен, 
соціаль не яви ще й освітня си с те ма має дер жав-
но-суспільну цінність, виз на чає провідні прин-
ци пи освітньої політи ки в інте ре сах лю ди ни, 
суспільства, країни. Во на охоп лює весь куль-
тур ний простір країни, всі ка те горії до рос ло-
го на се лен ня. Си с те ма освіти до рос лих існує 
як своєрідний ви пе ре д-жаль ний ме ханізм, що 
стабілізує про гре сив но-по сту паль ний, ево-
люційний роз ви ток су час но го суспільства.

На V Міжна родній кон фе ренції в Гам-
бурзі освіту до рос лих бу ло на зва но клю чем 
до про гре су в ХХІ ст., уря дам усіх дер жав 
бу ло ре ко мен до ва но роз г ля да ти її як один із 
провідних на прямків дер жав ної політи ки. 

Аналіз про цесів ре фор му ван ня освітніх 
си с тем у роз ви не них країнах засвідчує, що 
всі во ни зу мов лені не обхідністю фор му ван ня 
но вої па ра диг ми освіти. У пра цях ук раїнсько го 
уче но го-пе да го га С. Под ма зо ва по нят тя па ра-
диг ма тлу ма чить ся так: "Па ра диг ма є мо дел-
лю, що ви ко ри с то вується для розв'язан ня не 
ли ше дослідницьких, а й прак тич них зав дань 
пев ної га лузі діяль ності [6, 10]".

Су час ний стан освітньо го про сто ру 
ук раїнської дер жа ви виз на чається міцною 
за ко но дав чою ба зою. Но ва освітня па ра диг ма 
відо бра же на в Національній док трині роз вит-
ку освіти в Ук раїні (за твер д же на Ука зом Пре-
зи ден та Ук раїни 17 квітня 2002 р.) та За ко ном 
Ук раїни "Про освіту" [4; 3].

Пріори тет ни ми на пря ма ми дер жав ної 
політи ки в га лузі освіти є:

– її осо бистісна орієнтація;
– фор му ван ня національ них і за галь но-

людських цінно с тей;
– ство рен ня для гро ма дян од на ко вих 

мож ли во с тей у здо бутті освіти;
– роз ви ток си с те ми без пе рерв ної освіти 

та нав чан ня про тя гом жит тя;
– за про ва джен ня освітніх інно вацій, 

інфор маційних тех но логій та ін.
То му логічно, що пе ре кваліфікація 

співробітників бібліот ек ви щих нав чаль них 
за кладів (вишів) – ціле с пря мо ва ний про цес 
роз вит ку і ви хо ван ня осо би с то с тей шля хом 
ре алізації інфор маційно-бібліог рафічних ос-
вітніх про грам та по слуг, здійснен ня освіт-
ньо-інфор маційної діяль ності в ме жах бібліот-
еки та по за її ме жа ми.

Ме тою досліджен ня є вив чен ня мо тивів 
нав чаль ної діяль ності слу хачів у си с темі підви-
щен ня кваліфікації, бібліот екарів вишів. 

Освіта до рос лих, зо к ре ма бібліот екарів, 
що пра цю ють у бібліот еках ви щої шко ли, 
але не ма ють бібліот еч ної освіти, як проб ле ма 
на у-ко во го досліджен ня на ле жить до ба га то г-
ран них ком плек с них проб лем, що вклю ча ють 
різні ас пек ти: соціологічний, пси хо логічний, 
пе да гогічний, такі пи тан ня як соціаль но-
еко номічне сти му лю ван ня пе ре кваліфікації 
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бібліот екарів, ор ганізація си с те ми підви щен-
ня кваліфікації фахівців бібліот ек вишів, її 
фор ми й ме то ди. 

Успішність та ефек тивність нав чаль ної 
діяль ності за ле жать від од но го соціаль но-
пси хо логічно го чин ни ка – мо ти ву нав чан ня. 
Мо тив (фр. motif, від лат. moveo – ру хаю) 
– внутрішня спо ну каль на си ла, що за без пе-
чує інте рес осо би с тості до пізна валь ної діяль-
ності, ак тивізує ро зу мові зу сил ля.

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій 
свідчить, що проб ле ма мо ти вації та вра ху ван-
ня по треб осо би с тості, що нав чається, є цен т-
раль ною у дослідженні вла с ти во с тей лю ди ни. 
"Жод ну якість осо би с тості не мож на зро зуміти 
і по яс ни ти, як що невідо мо, для за до во лен ня 
якої по тре би ви ник ла ця якість [5,72]", – за зна-
чав М.Ней марк. Мо ти ваційно-по тре бо ва сфе-
ра – склад не пси хо логічне яви ще, в яко му 
домінантні мо ти ви виз на ча ють спря мо ваність 
осо би с тості.

Нав чан ня, як і будь-яка діяльність, 
здійснюється під впли вом пев них сти мулів, 
спо ну кань, що ви с ту па ють у ролі рушійних 
сил нав чаль ної ак тив ності слу хачів. Та ки ми 
спо ну каль ни ми сти му ла ми є по тре би, інте ре-
си, пе ре ко нан ня, іде а ли, ціннісні орієнтації   
та ін. Во ни ут во рю ють мо ти вацію нав чаль ної 
діяль ності [1; 2; 7]. 

Мо ти вація ви ко нує кілька функцій, які 
у своїй єдності за без пе чу ють її керівну роль. 
Це спо ну каль на, ор ганізаційна та смис ло ут-
во рю валь на функції. Ос тан ня є провідною 
для мо ти ваційної сфе ри і виз на чає ха рак тер 
про яву двох інших функцій, на дає їм осо-
бистісно го смис лу та зна чу щості. От же, сенс 
нав чан ня май бутніх фахівців бібліот ек ви щої 
шко ли знач ною мірою виз на чає струк ту ру 
мо ти ваційної сфе ри. 

Ок ремі сто ро ни мо ти ваційної сфе ри нав-
чан ня ма ють спе цифічні пси хо логічні ха рак те-
ри с ти ки. Нав чан ня, як і будь-яка діяльність, 
по чи нається з по тре би – пси хо логічно го ста ну, 
що ха рак те ри зується пізна валь ною ак тивністю 
лю ди ни, її го товністю до за своєння знань. 

Мо ти ви нав чан ня поділя ють ся на пізна-
вальні й соціальні. Пізна вальні спря мо вані на 
опа ну ван ня но вих знань і пов'язані зі змістом 
та про це сом нав чан ня. Соціальні мо ти ви 

зу мов лю ють ся відно си на ми між людь ми у 
про цесі нав чан ня. Во ни ви ра жа ють ся в про-
екції змін соціаль но го ста ту су осо би с тості в 
суспільстві, особ ли во с тях її сто сунків з інши-
ми бібліот ека ря ми, які нав ча ють ся в си с темі 
підви щен ня кваліфікації й ре алізу ють ся че рез 
про цес нав чан ня.

До пізна валь них мо тивів на ле жить ши ро-
ке ко ло інте ресів різних га лу зей, які спо ну ка-
ють бібліот ека ря до по шу ку но вих знань та 
вмінь. Се ред соціаль них мо тивів нав чан ня 
виділя ють ся такі ви ди:

– ши рокі соціальні мо ти ви, які ха рак те-
ри зу ють ся став лен ням до знань як до ко рис но-
го за со бу суспільства;

– вузькі соціальні мо ти ви, які ви яв ля ють-
ся в пра гненні посісти пев не місце в бібліот-
еч но му ко лек тиві, підтвер ди ти свій ста тус, 
ав то ри тет;

– мо ти ви співробітниц тва, спілку ван ня 
з ко ле га ми, пра гнен ня удо с ко на лю ва тись у 
взаємовідно си нах. 

По ряд із мо ти ва ми важ ли вим еле мен том 
мо ти ваційної сфе ри є ме та, яка за без пе чує 
ре алізацію мо тивів. Мо ти ви співвідно сять ся 
з нав чаль ною діяльністю в ціло му, а зав дан-
ня відповіда ють ок ре мим нав чаль ним діям, 
за без пе чу ють їхні ре альні ви ко нан ня. Про цес 
по ста нов ки зав дань по тре бує пев них умінь, 
сфор мо ва ності, які ха рак те ри зу ють ступінь 
зрілості мо ти ваційної сфе ри май бутніх бібліот-
екарів.

Чи малі мож ли вості для фор му ван ня мо ти-
вації нав чан ня має й сам про цес нав чан ня в 
си с темі підви щен ня кваліфікації спеціалістів 
бібліот ек вишів. Го лов не в даній ро боті – 
постійно ство рю ва ти умо ви для підви щен ня 
са мо оцінки бібліот ека ря-по чатківця, все ли-
ти впев неність у ре альність нав чаль них до ся-
гнень. Особ ли во ве ли ке зна чен ня для вирішен-
ня цієї проб ле ми має індивіду аль ний підхід 
до бібліот екарів, що пе ре кв а ліфіковують ся, 
ди фе ренціація нав чан ня. Важ ли во так бу ду ва-
ти про цес пе ре кваліфікації, щоб бібліот екар 
міг ви я ви ти се бе в ньо му як са мостійна осо-
бистість, опа но ву ва ти більш склад ни ми прий-
о ма ми бібліот еч них тех но логій і – го лов не 
– постійно про фесійно зро с та ти.
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У фор му ванні мо ти ваційної сфе ри нав-
чан ня не обхідно вра ху ва ти емоційне став лен-
ня бібліот ека ря до про це су за своєння знань. 
Емоції, відо бра жа ю чи взаємо за лежність між 
мо ти ва ми й мож ли во с тя ми успіху діяль ності, 
що ре алізує ці мо ти ви, не ли ше су п ро во джу-
ють про цес діяль ності, а й ви пе ре джа ють йо го, 
го ту ю чи тим са мим лю ди ну до про фесійної 
діяль ності. Про цес нав чан ня зав жди су п ро во д-
жується емоціями по зи тив ної або не га тив ної 
мо даль ності. По зи тив на мо дальність – ат мо-
сфе ра емоційно го ком фор ту – не обхідна для 
по зи тив но го став лен ня до бібліот ека ря й за с-
воєння знань, але в ор ганізації нав чаль но го 
про це су не слід орієнту ва ти ся ли ше на по зи-
тивні емоції. Не га тивні емоції, які ви ни ка-
ють у зв'яз ку із труд но ща ми, не га тив ни ми 
пе ре жи ван ня ми, ство рю ють своєрідний мо ти-
ваційний то нус у нав чанні, спря мо ва ний на 
по до лан ня труд нощів.

На фор му ван ня мо ти вації нав чаль ної 
діяль ності впли ває рівень успіхів у нав чанні, 
бо до ве де но, що успіх у ньо му є дже ре лом 
по зи тив но го став лен ня до нав чан ня і, на впа-
ки, не уміння ор ганізу ва ти свою діяльність 
при- зво дить до не га тив но-мо ти во ва но го став-
лен ня до нав чан ня.

Та кож на фор му ван ня мо ти вації нав чан ня 
знач но впли ває оцінка діяль ності май бутніх 
фахівців бібліот ек вишів з бо ку вик ла да ча 
(лек то ра, ме то ди с та). Мо ти ваційна сфе ра 
май бутніх бібліот екарів по вин на фор му ва ти-
ся ли ше в умо вах по вноцінно го осо би с то го 
їхньо го спілку ван ня із досвідче ним, ви со ко-
 к валіфіко ва ним і за хоп ле ним своєю про фесією 
вик ла да чем, який уміє твор чо мис ли ти.

Із пер ших тижнів нав чан ня слід роз кри-
ва ти пе ред слу ха ча ми суспільну зна чущість 
об ра но го ни ми фа ху – спеціаліста бібліот-
еки ви шу – не обхідність роз вит ку своїх про-
фесійних яко с тей. Та ка ро бо та має здійсню ва-
ти ся в різних фор мах: під час "по свя чу ван ня в 
бібліот екарі", ди с кусій, вікто рин, спілку ван ня 
з виз на ни ми спеціалістами. Все це спри я ти ме 
по си лен ню внутрішньої й зовнішньої мо ти-
вації май бутніх бібліот екарів.

Зас то су ван ня на прак тиці те о ре тич них 
знань пси хо логії не є пря мим і без по се реднім. 
Пси хо логія як на ука є про дук том вирішен ня 

на уко во-те о ре тич них проб лем і має уза галь не-
ний ха рак тер. Логіка на уко во го досліджен ня 
по тре бує, щоб з ме тою по глиб лен ня аналізу 
виділя ли ся проб ле ми, які на ле жать до різних 
ас пектів цілісної струк ту ри нав чаль но-пізна-
валь ної діяль ності осо би с тості. Примі-ром, 
мо ти вація є пред ме том од них пси хо логічних 
досліджень, а ко мунікація знань і ро зу мові 
про це си – інших. Вик ла дач си с те ми підви щен-
ня інфор маційно-бібліог рафічної кваліфікації 
співробітників бібліот ек вишів по ви нен пла-
ну ва ти свою ро бо ту з ура ху ван ням особ ли во-
с тей слу хачів. 

От же, в умо вах, ко ли підви щен ня 
кваліфікації співробітників бібліот ек вишів є 
на галь ною по тре бою, не обхідно ство ри ти си с-
те му, що за без пе чить пе ре бу до ву пси хо логії 
бібліот екарів, тоб то за без пе чить ба жан ня пра-
цю ва ти са ме в даній бібліот еці й мож ливість 
пра цю ва ти в но вих умо вах.

Над зви чай но важ ли во ди фе ренціюва ти 
підви щен ня кваліфікації та пе ре кваліфікації 
на ос нові об'єктив но го діаг но с ту ван ня рівня 
знань і вмінь співробітни ка бібліот еки і рівня 
йо го кваліфікації за га лом.

Не обхідні роз роб ки кон цепції "пе да гогіки 
підви щен ня кваліфікації". Обґрун ту ван ням 
не обхідності цієї кон цепції є спе цифіка об'єкта 
й пред ме та пе да гогічної діяль ності у си с темі 
підви щен ня кваліфікації й пе репідго тов ки, 
а та кож спе цифіка са мо го про це су нав чан ня 
як пе ре бу до ви си с те ми пси хо логічних (про-
фесійних) ус та но вок. Тут ви ни кає й проб ле ма 
кадрів для си с те ми підви щен ня кваліфікації, 
то му що прий нят тя слу ха ча ми особ ли во с тей 
вик ла да ча є не обхідною умо вою пе да гогічної 
діяль ності. Од нак підго тов ки пе да гогічних 
кадрів для си с те ми підви щен ня кваліфікації 
й пе репідго тов ки бібліот еч них працівників не 
здійснюється.

У ре аль них умо вах та ки ми вик ла да ча ми 
є го ловні фахівці ве ли ких бібліот ек регіону 
або викладачі закладів культури. Перші, 
найчастіше, є провідними фахівцями у своїй 
га лузі, але не зав жди підго тов лені до пе да-
гогічної діяль ності. Другі, хо ча й пе да го ги за 
фа хом, од нак ме та й зав дан ня у вищій школі й 
си с темі підви щен ня кваліфікації й пе репідго-
тов ки бібліот еч них кадрів різні. Як що в си с-
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темі ви щої шко ли зав дан ням нав чан ня є фор-
му ван ня фахівця (і, при род но, осо би с тості), 
то в си с темі підви щен ня кваліфікації зав дан-
ня прин ци по во інше. Тут ме тою є пе ре бу до-
ва вже сфор мо ва ної си с те ми у пси хо логії 
лю ди ни, йо го про фесійних ус та но вок. Все це 
по тре бує інших, ніж при нав чанні сту дентів, 
форм і ме тодів впли ву на психіку осо би с то с тей, 
що нав ча ють ся. До то го ж, вар то вра хо ву ва ти й 
спе цифіку об'єкта пе да гогічної діяль ності. 

Для су час но го роз вит ку си с те ми підви-
щен ня кваліфікації бібліот еч них кадрів ха рак-
терні різні підхо ди до ор ганізації нав чан ня. 
Вод но час важ ли во збе рег ти все по зи тив не, 
що бу ло на працьо ва но си с те мою в ми нулі 
ро ки і до по вни ти су час ни ми тех но логіями 
нав чан ня та інфор маційни ми тех но логіями.

Но вою і над зви чай но важ ли вою подією 
для си с те ми підви щен ня кваліфікації є вве ден-
ня у прак ти ку ди с танційної фор ми нав чан ня. 
Слід виз на ти, що в розв'язанні цієї проб ле-
ми Ук раїна за ли ши ла ся по за ду, порівня но з 
роз ви не ни ми країна ми, не ли ше че рез не за-
довільне за без пе чен ня, а й че рез непідго тов-
леність спеціалістів, які ма ють здійсню ва ти 

ме то дич не за без пе чен ня ди с танційної фор ми 
після дип лом ної освіти.

Нині най слабкішим лан цю гом у си с темі 
підви щен ня кваліфікації є вчас не за без пе чен ня 
но вою на уко вою та ме то дич ною літе ра ту рою, 
в якій, зо к ре ма, висвітлюється пе ре до вий дос-
від ро бо ти кваліфіко ва них спеціалістів бібліо-
тек Ук раїни, зо к ре ма, і бібліот ек ви щої шко ли.

Особ ли вості ре алізації пе ре кваліфікації 
виз на ча ють ся, пе ре дусім, спе цифікою кон-
тин ген ту слу хачів. Це до рослі лю ди зі знач-
ним життєвим і про фесійним досвідом, 
відповідним соціаль ним ста ту сом, що по тре-
бує за сто су ван ня не тра диційних ме тодів і тех-
но логій нав чан ня.

От же, знан ня індивіду аль но-ти по ло-
гічних ха рак те ри с тик слу хачів, особ ли во с тей 
їхньо го ре а гу ван ня на різні спо со би пред'яв-
лен ня нав чаль но го ма теріалу й облік цих 
знань при ви борі форм про ве ден ня за нять, 
до зво ля ють зни зи ти імовірність фор му ван ня 
не га тив но го пси хо логічно го ста ну, пе ре бо-
ро ти труд нощі, що ви ни ка ють у до рос лих 
бібліот екарів у про цесі нав чан ня.
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